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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Суспільно-політичні зміни та соціально-економічні 

процеси, які відбуваються в Україні в останні роки поставили перед суспільством 

нові освітні вимоги до навчання і виховання підростаючого покоління, зміцнення 

його здоров’я та розвиток фізичної культури, реалізація яких знайшла 

відображення у законах України «Про освіту» [24], «Про фізичну культуру і 

спорт» [25], у Національній доктрині розвитку освіти України XXI ст. [45], 

Національній доктрині розвитку фізичної культури і спорту [46], Державній 

цільовій соціальній програмі розвитку фізичної культури і спорту на період до 

2024 року, в «Основах законодавства України про охорону здоров’я» та ін.  

Поняття здоров’я людини може розглядатися як філософська, соціальна, 

економічна, біологічна, медична категорії, як індивідуальна і суспільна цінність, 

явище системного характеру. В Конституції України зазначено, що здоров’я 

людини є найвищою соціальною цінністю. Відповідно до нього держава несе 

відповідальність перед людиною за свою діяльність і зобов’язана ефективно 

розв’язувати завдання формування здорового способу життя людей, від чого 

значною мірою залежить соціально-економічний розвиток держави в цілому.  

За даними Міністерства охорони здоров’я України майже 90% дітей, учнів, 

студентів мають проблеми зі здоров’ям. Зокрема такі проблеми мають діти 

старшокласники. Саме в школі дитина проводить майже 70% свого активного життя 

протягом навчання в школі. Дослідження свідчать, що у навчальних закладах 

нового типу – ліцеях, гімназіях, колегіумах – кожен п’ятий з обстежених учнів має 

певні відхилення у здоров’ї. Загальне навантаження  нервової системи учня як в 

школі, і вдома достатньо високі. Це призводить до гіподинамії, порушення 

травлення, підвищення тиску, скорочення тривалості сну і відпочинку, 

фізіологічного неблагополуччя і т.п.. У зв’язку з цим по-новому постає питання 

збереження і зміцнення здоров’я школярів, формування гігієнічних навичок і засад 

здорового способу життя. Саме тому Національна доктрина розвитку освіти 

України визначає пріоритетним завданням системи освіти виховання дитини в 
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дусі відповідального ставлення до власного здоров’я і оточуючих як до найвищої 

індивідуальної і суспільної цінності. Це має здійснюватись шляхом розвитку 

валеологічної освіти, повноцінного медичного обслуговування, оптимізації 

режиму навчально-виховного процесу, створення екологічно сприятливого 

життєвого простору.  

Ядром державної гуманітарної політики щодо національного виховання має 

бути: 

- формування здорового способу життя як складової виховання, збереження і 

зміцнення здоров’я дітей і молоді, забезпечення їх збалансованого харчування, 

диспансеризації; 

-  збільшення рухового режиму учнів шкільного віку за рахунок уроків 

фізичної культури, спортивно-масової та фізкультурно-оздоровчої роботи в 

позаурочний час [47].  

На сучасному етапі розбудови національної школи в Україні позакласна 

робота є однією з найважливіших ланок зв’язку навчання з життям, із змінами, що 

відбуваються у суспільстві. Ця робота як складова та невід’ємна частина 

навчального процесу допомагає розв’язувати проблеми підвищення якості знань 

учнів у вільний від навчання час, готує їх до активної практичної діяльності та 

сприяє вихованню творчої особистості. Головна педагогічна ідея, що покладена в 

основу позакласної роботи, – це створення умов, які забезпечують безперервність 

виховного й навчального процесів, їхню єдність й цілеспрямованість на основі 

диференціації та широкої індивідуалізації цього процесу. Вона виходить за межі 

навчальної програми і реалізується згідно з особистим вибором, нахилами, 

потребами та інтересами учнів, продовжує і доповнює навчання на уроках, тому 

організується відповідно до тих закономірностей, принципів та вимог, що й 

навчальний процес. Поєднання навчальної і позакласної роботи дає можливість 

цілеспрямовано керувати навчально-творчою діяльністю школярів.   

Позакласна робота з виховання здорового способу життя – це багатогранна 

діяльність школярів: навчально-освітня, суспільно корисна, пошуково-дослідна. 
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Але сьогодні існують великі протиріччя між значним потенціалом позакласної 

роботи та її використанням у навчально-виховному процесі.  

Питання збереження здоров’я та різних аспектів здорового способу життя 

дітей, підлітків та молоді присвячені наукові дослідження М.М. Амосова, Г.А. 

Апанасенко, І.І. Брехмана, Е.Г. Булич, В.І. Войтенко, Е.Вільчковського, С.М. 

Громбах, В.П. Казначеєва, В.В. Колбанова, Н.М. Куїнджі, І.В. Муравова, Ю.П. 

Лисицина, В.П. Петленко, Г.М. Сердюковської, Л.П. Сущенко, А.Г. Щедріної та 

ін. Психолого-педагогічні засади цієї проблеми розкриті у працях Г.І. Власюк, 

Г.П. Голобородько, І.А. Горобець, М.С. Гончаренко, В.Горащука, О.Д. Дубогай, 

Г.К. Зайцева, М.Д.Зубалій, С.В. Лапаєнко, С.О. Свириденко, В.М. Оржеховської, 

Л.Г. Татарникової та ін. вчених. 

Аналіз наукових досліджень дав змогу дійти висновку, що в сучасних умовах 

здійснюється цілеспрямований процес орієнтації дітей та молоді на здоровий 

спосіб життя, культуру здоров’я. Проте, невирішеність цієї проблеми на 

сучасному етапі пов’язана, насамперед, з недостатнім вивченням і впровадженням 

перспективного педагогічного досвіду, розробкою інноваційних виховних 

технологій, підготовкою та перепідготовкою педагогічних кадрів до здійснення 

завдання збереження і зміцнення здоров’я школярів тощо. Водночас вивчення 

науково-педагогічних джерел дає нам підстави стверджувати, що проблема 

збереження і зміцнення здоров’я та формування основ здорового способу життя 

школярів в Україні вимагає і надалі посиленої уваги науковців та практиків. 

Отже, метою нашого дослідження є визначення педагогічних умов та 

особливостей збереження і зміцнення здоров’я школярів в умовах сучасного 

освітнього простору в Україні. Тому це зумовило вибір теми наукової роботи 

«Педагогічні умови виховання основ здорового способу життя старшокласників у 

позакласній діяльності». 

 Об’єкт дослідження – процес виховання основ здорового способу життя 

підлітків.  

Предмет дослідження – педагогічні умови виховання основ здорового 

способу життя старшокласників у позакласній діяльності. 
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Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов виховання основ здорового 

способу життя старшокласників у позакласній діяльності. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в науково-педагогічній 

теорії  і практиці. 

2. Розкрити особливості  стану здоров’я  старшокласників з оздоровчої 

роботи в системі освіти України. 

3. Здійснити теоретичне обґрунтування й експериментально перевірити 

педагогічні умови, які сприяють вихованню основ здорового способу життя 

старшокласників у позакласній діяльності. 

Методи дослідження:  1) теоретичні: вивчення та аналіз філософської, 

соціальної, медичної, психолого-педагогічної літератури; аналіз законодавчих та 

нормативних документів про здоров’я і валеологічне виховання; шкільних 

навчальних програм і планів; 2) емпіричні: вивчення та узагальнення 

спостереження, анкетування, тестування, опитування, бесіда. 3) 

експериментальні: педагогічний експеримент (констатуючий і формуючий) 

сприяв дослідженню стану вихованню основ здорового способу життя 

старшокласників у позакласній діяльності;  4) статистичні: здійснення кількісної і 

якісної обробки основ здорового способу життя старшокласників у позакласній 

діяльності та аналіз отриманих результатів. 

Теоретичне значення дослідження полягає: розкритті змісту таких понять 

як здоров’я та здоровий спосіб життя старшокласників; визначення та 

обґрунтування виховання основ здорового способу життя старшокласників у 

позакласній діяльності на засадах особистісно зорієнтованого  підходу.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні в 

практику різних навчальних закладів оздоровчих технологій; лекційних курсів, в 

розробці та науковому обгрунтуванні оздоровчих програм та діяльності 

валеологічних гуртків, курсів тощо.  
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Апробація результатів дослідження.Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 72 

сторінках, з яких 65 основного тексту, вона містить 8 таблиць. Дипломна робота 

складається зі вступу, трьох розділів, висновків, зі списку 69 використаних 

літературних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний аналіз проблеми виховання основ здорового способу життя у 

старшокласників у позакласній роботі та педагогічний експеримент дали 

можливість зробити такі висновки: 

 - аналіз даних наукової та методичної літератури, статистичних показників 

стану здоров’я підростаючого покоління незалежної України свідчать про 

негативні тенденції у здоров’ї школярів. Ці тенденції особливо виявляються в 

учнів старших класів. Однією з причин помітного зростання серед учнів 

соматичних захворювань і функціональних відхилень, психічних розладів є 

недотримання ними правил ЗСЖ. 

 -  на уроках фізичної культури школярі не  достатньо отримують цілісного 

уявлення про ЗСЖ, діяльність власного організму та розуміння сутності здоров’я. 

Дані анкетування на початку експерименту показали, що переважна більшість 

учнів мають поверхове уявлення про те, що таке здоров’я та ЗСЖ, а саме: у 12,2% 

старшокласників рівень знань про здоров’я високий, у 49,5%  середній і 38,3%  

низький рівень. В обстежуваних старшокласників , як показують наші 

дослідження, немає єдиного розуміння сутності ЗСЖ, валеологічних знань та 

вмінь.  

 - дослідження соціально-педагогічних передумов виховання показало, що 

значну роль у процесі збереження, зміцнення й формування здоров’я 

старшокласників відіграють суб’єктивні фактори: стиль життя та поведінка, 

потреба бути здоровим, ціннісні орієнтації щодо здорового способу життя, рівень 

власної культури, роль школи у саморозвитку, самопізнанні та самореалізації.  

- у процесі формуючого експерименту було встановлено, що педагогічними 

умовами виховання основ здорового способу життя старшокласників у 

позакласній роботі виступає : організація факультативних і гурткових занять, 

різноманітних виховних заходів з основ ЗСЖ у позаурочний час та пошкільний 

час; залучення учнів до різноманітної виховної діяльності, з врахуванням вікових 

та психофізіологічних особливостей; режиму дня та систематичне його 
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дотримання; організація системи самовиховання учнів для самовдосконалення і 

самореалізації; підвищення валеологічної та психолого-педагогічної освіченості 

вчителів і батьків, оволодіння ними спеціальними методиками і оздоровчими 

системами; взаємодія педагогічного колективу, батьків, фахівців і громадськості 

при розв’язанні валеологічних навчально-виховних завдань. 

 - критеріями сформованості ЗСЖ у дослідженні були такі: когнітивний, 

емоційно-мотиваційний та діяльнісний, кожний з яких характеризувався певними 

показниками. На основі цих критеріїв та їхніх показників визначались рівні 

сформованості ЗСЖ підлітків (високий, середній та низький). На початку 

експерименту високий рівень сформованості було виявлено у 11,2% учнів 

експериментальних класів, на кінець експерименту цей показник зріс до 35,6%. У 

контрольних класах ці показники становили відповідно 11,3% і 13,9 %. Середній 

рівень сформованості ЗСЖ в експериментальних класах на початку експерименту 

зафіксовано в 46,5% учнів, а на кінець експерименту – 53,6%. У той же час 

низький рівень сформованості ЗСЖ в експериментальних класах зменшився на 

31,5%, а в контрольних класах – тільки на 3,5%. Отримані дані дають змогу 

зробити висновок про те, що матеріали цього дослідження можуть бути 

використані в практиці роботи навчально-виховних закладів різного типу. 

- проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання поставленої 

проблеми. Подальшого вивчення потребують питання визначення показника 

стану здоров’я учнів різних вікових груп, виховання відповідальної поведінки 

щодо збереження та зміцнення здоров’я, статевого виховання та репродуктивного 

здоров’я дівчаток, комп’ютерних діагностичних програм для визначення різних 

аспектів здоров’я, визначення і розробка змісту, різноманітних форм і методів 

позакласної роботи для учнів різного віку з урахуванням їх запитів та потреб.  
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